

M.A. IInd sem

History of India (550 AD - 1200 AD)

①

Unit - 5

Chahamanas ~~for Hem~~

Dr. Hemant Lalwal (7-5-2020)

राजस्थान के क्षेत्र में गुर्जर प्रतिहार साम्राज्य के पतन के बाद -
चाहमान राजवंश का साम्राज्य दिखाई देता है। यद्यपि चाहमान लगभग 7^{वीं}
शताब्दी से अजमेर के उत्तर में सोमर झील के आसपास का क्षेत्र जिसे शाकभरी
(सपादलक्ष) कहा जाता था, में राज्य करते थे।

चाहमानों की उत्पत्ति के सम्बंध में अनेक मत प्रचलित हैं।
12^{वीं} शताब्दी के बाद के ग्रंथों में सूर्यवंशी बताया है। जयानक के ग्रंथ
(पृथ्वीराज विजय) तथा नयचन्द्रशूरि के हम्मीर महाकाव्य (15^{वीं} शती) में
चाहमानों की उत्पत्ति सूर्य से बताई गयी है। कुछ विद्वान आदु शिलाखेरव के
आधार पर चन्द्रवंशी मानते हैं। डॉ. अहोदय विदेशी जाति (स्वीडिश) को
उत्पन्न मानते हैं डॉ. अहोदय का कहना है कि खंजर जाति के थे, इन्होंने
आचार 'वासुदेव वरहमन' की मुद्रा है जिसे वासुदेव चहमन पढ़ा जा सकता है।
और यह चाहमान पंश का संस्थापक था। इसी प्रकार 'पृथ्वीराज राघो' ने
चाहमानों की उत्पत्ति अग्नि कुण्ड से मानी गई है।

मूल स्थान - चाहमानों के मूल स्थान के विषय में अग्नि -
अग्नि विवरण मिलते हैं। पृथ्वीराज विजय में वासुदेव की राजधानी
सोमर के पूर्व में बतायी गयी है। दर्पनाथ अग्निखेरव में सीकर के निष्प,
हम्मीर महाकाव्य एवं सूरजनधरित में चाहमानों की जन्मभूमि पुष्कर
मानी है।

उपरोक्त साक्ष्यों के आधार पर कहा जा सकता है कि चाहमानों
का राज्य दक्षिण में पुष्कर से लेकर उत्तर में सीकर तक था। इनकी अन्य
शरवाएँ राणयम्भौर, नाडोल, एवं जालौर तक फैली थीं।

शाकभरी के चाहमान (चाहमन)

शाकभरी के चाहमानों की वंशवली के आधार पर 14^{वां}
शाखा का संस्थापक 'वासुदेव' था। इसने प्रसिद्ध सोमर झील का
निर्माण कराया था। राजशेखर ने बताया कि वासुदेव 551 ई. में
शासन कर रहा था। बिजोलिया शिलाखेरव से ज्ञात होता है कि वासुदेव
के पश्चात् 'सामन्त' अनन्त प्रेश (सीकर के निकट एवं प्रदेश) का सामन्त था।

सामन्त के बाद उसका पुत्र जयराज अथवा अजयराज प्रथम शासक बना। इसके बाद उसका पुत्र विग्रहराज प्रथम एवं पडपोता चन्द्रराज प्रथम एवं गोपेन्द्रराज ने शासन किया।

गोपेन्द्रराज के बाद उसका पुत्र दुर्लभराज प्रथम चाह्लान वंश का शासक बना। यह सशा इसने प्रतिहार शासक वत्सराज के अधीन सामन्त रूप में शासन किया। जब प्रतिहार नरेश वत्सराज ने गौड नरेश धर्मपाल से युद्ध किया तब सामन्त दुर्लभराज ने अपने सहायता कर विजय दिलायी। दुर्लभराज की मृत्यु के बाद उसका पुत्र शूवक शासक बना। यह प्रतिहार नरेश नागभट्ट II के अधीन था। तत्पश्चात्: शूवक ने अपनी धरिण कलावती का विवाह नागभट्ट II के साथ किया था तथा सिन्ध के मुस्लिम गवर्नर बशर ने प्रतिहार साम्राज्य के पश्चिमी अक्षांश पर नागभट्ट II ने अपने सामन्त गोविन्दराज (शूवक) की सहायता से उसे पराजित कर दिया।

गोविन्दराज प्रथम के बाद उसके पुत्र चन्द्रराज II और और पोंडा शूवक II ने क्रमशः शासन किया। शूवक II के बाद चन्दन शासक बना। इस काल तक दिल्ली के तोमर से शत्रुता बरकरार थी। चन्दन ने तोमर शासक रुदेन से युद्ध किया एवं उसे मार दिया। चन्दन के पश्चात् वाकपतिराज प्रथम शासक बना। यह शैव धर्मविश्वासी था इसने पुरण में शिवभक्ति का निमग्न कराया था।

वाकपतिराज प्रथम के पश्चात् उसका पुत्र सिंहराज सिंहासन पर बैठा यह प्रतापी शासक था जिलधेनाम के साथ महाराजाधिराज की उपाधि मिलती है। 973 ई. के हर्षनाथ अभिलेख से ज्ञात होता है कि सिंहराज ने तोमर नायक सालवन को पराजित कर एवं राजकुमारों और सामन्तों को बन्दी बना लिया। तथा हर्षनाथ भक्ति को आम धर्म में दिया। सिंहराज की मृत्यु के पश्चात् उसका पुत्र विग्रहराज शासक बना यह पराक्रमी शासक था इसने गुजरात के पालुब्ध नरेश मूलराज के राज्य पर आक्रमण कर उसे पराजित किया, इसके फलस्वरूप मूलराज को रन्धी करनी पड़ी। विग्रहराज ने नर्मदा नदी के तट पर भृगुकच्छ (भडोच) में एक आशापुरी देवी का मन्दिर बनवाया था।

विग्रहराज II के बाद उसका छोटा भाई दुर्जयराज राजा बना।
दुर्जयराज II ने नाडोल राज्य पर आक्रमण किया जहाँ चाहमान वंश की
दूसरी शाखा के राजा महेन्द्र का शासन था को पराजित कर दिया।
इसका साम्राज्य उत्तर में सीकर से लेकर दक्षिण में अजमेर तक, तथा
पूर्व में जयपुर से पश्चिम में जोधपुर तक फैल गया था। दुर्जयराज
II के बाद उसका पुत्र गोविन्दराज III शासक बना। पृथ्वीराज विजय
ने उसे शत्रुओं का मर्दन करने वाला कहा है। राजशेखर ने प्रबन्धकोश
में इसे खुलतान मसूद का पिजेता कहा है। इसकी पुष्टि फारिस्ता भी करता है,
जिसके अनुसार महमूद को सिन्ध के शासक गजनी जाना पड़ा, क्योंकि अजमेर
के शासक ने अपनी सेना से मारवाड़ का मार्ग रोक दिया था।

गोविन्दराज III की मृत्यु के बाद वाकपतिराज II एवं वीरराम
ने शासन किया। यह वीरराम नाडोल शाखा के शासक अणहिल्ल द्वारा
किये गये आक्रमण में पराजित हुआ। माधवा ने भोज का शासन था।
भोज ने आक्रमण का वीरराम को मार दिया।

वीरराम के पश्चात् चामुण्डराज, सिंहघाट और दुर्जयराज
III ने क्रमशः राज्य किया। दुर्जयराज III मलेच्छो से युद्ध करता हुआ
मारा गया। इसके बाद वीर सिंह और विग्रहराज III चाहमान वंश के
शासक बने।

विग्रहराज III को वीसल नाम से भी जाना जाता है।
पृथ्वीराज विजय से सात होता है कि गुजरात के चालुक्य राजा कर्ण
माधवा पर आक्रमण किया तब वहाँ परमार उदयादित्य था और
उसकी सहायता विग्रहराज III ने की थी। इस युद्ध में कर्ण की धर हुई थी
इससे स्पष्ट है कि परमार और चाहमानों के बीच मित्रता थी। (नरपतिबल्ल)।
उस रचित काव्य 'वीसल दे रासो' में विग्रहराज III की रानी राजदेवी
माधवा के राजा की पुत्री थी। दोनों राजवंशों के बीच वैवाहिक सम्बन्ध के
कारण ही विग्रहपाल III की सहायता से कर्ण को पराजित किया था।

विग्रहराज III के बाद उसका पुत्र पृथ्वीराज प्रथम
शासक बना। इसका शिलालेख (105 ई.) सीकर जिले के रेवासा ग्राम के
निकट जीणमाता मन्दिर से प्राप्त हुआ है। इसमें इसकी उपाधि 'प्रथम श्याम
महाराजाधिराज परमेश्वर' अंकित है। स्पष्ट है पूर्व के राजाओं से अधिक

प्रतिशाशास्त्र शासक था। 'पृथ्वीराजविजय' में विवरण है कि इतने पुष्कर मेखणों को लूटने वाले चालुक्यों को मोतके धाट उतारा। इसी प्रकार विग्रहराज द्वारा अपने राज्य में प्रवेश करने वाले खोलकियों (चालुक्य) की सेना को पराजित कर दण्ड देने का उल्लेख मिलता है। यह शासक शैव धर्मवलम्बी था, लेकिन विजयसिंह सूरि कृत 'उपदेश मालावृत्ति' तथा चन्द्रसूरि का 'मुनिसुव्रतचरित' नामक जैन ग्रंथों में कहा गया है कि इतने शणयम्भौर के जैन मन्दिरों पर कनक कलशों की स्थापना की।

अजयराज (1105-1133 ई.) :- पृथ्वीराज प्रथम की मृत्यु के बाद उसका पुत्र अजयराज शासक बना। इसे 'अजयदेव' एवं 'सख्ण' नामों से भी जाना जाता है।

परमारों से युद्ध :- 'चौहान प्रशस्ति' से ज्ञात होता है कि अजयराज ने मालवा के परमार शासक नरवर्मन को पराजित किया।

सुकैश से युद्ध :- 'पृथ्वीराजविजय' में अजयराज द्वारा गणनि मातगों पर विजय का उल्लेख है। यहाँ इफका तात्पर्य गणनि - गजनी मातगों - मुसलमानों का अर्थ है। तबकाल - ए - नासिरी एवं तीरीख - ए - फरिस्ता से ज्ञात होता है कि नगजनी के शासकों ने पूर्व में जीते भारतीय क्षेत्र तथा नये क्षेत्रों की विजय के लिए सूबेदारों को नागौर पर अधिकार कर उनकी किले बन्दी का आदेश दिया। अजयराज ने इन सूबेदारों को अपनी सीमाओं में रहने के लिए बाध्य किया।

चाहमान शासक अजयराज ने अपने नाम के आधार पर अजमेर नगर बसाया था। उसे अपनी राजधानी बनाया तथा अनेक मन्दिरों का निर्माण कराया।

अजयराज के द्वारा चौंटी एवं ताम्बे के सिक्के चलाये। उनके अग्रभाग में पद्मासना देवी का अंकन करवाया था। मेनाल खिलालख (168 ई) तथा बोड स्तम्भख (1171 ई) में मुद्राओं का वर्णन किया गया है। अजयराज ने अपनी रानी सोमल्लदेवी के नाम से भी मुद्राएँ चलाई थी। इनके अग्रभाग पर अश्वारेणि की आकृति और पृष्ठभाग पर रानी का नाम उल्कीर्ण किया है। चौंटी की मुद्राएँ कम ही मिली हैं। इन्हें जनभाषा में गच्छिया सिक्के कहा जाता है।

अजयराज स्वयं शैव धर्म का अनुयायी होने के साथ ही उसने जैन मन्दिरों का निर्माण करवाया तथा पार्श्वनाथ मन्दिर पर स्वर्ण कलश स्थापित किया। अन्त में अजयराज ने अपने पुत्र अणोरिज को शासक बनाया।

जय सिंह के बाद उसका दत्तकपुत्र चाह 'गद्दी का प्रत्याशी था जो कुमारपाल का प्रतिद्वन्दी था इसमें अणेरीज ने चाह का साथ दिया। ओं कुमारपाल से युद्ध करने के लिये आगे बढ़ा लेकिन आबू पर्वत के निकट कुमारपाल से पराजित हुआ। लेकिन यह युद्ध निर्णायक नहीं था। तीनचार वर्ष बाद अणेरीज पुनः गुजरात की ओर बढ़ा। साथ ही अणेरीज ने मालवा के बल्लाल को भी अपने पक्ष में युद्ध करने को तैयार कर लिया।

कुमारपाल ने अपने सामन्त सेना की एक टुकड़ी बल्लाल के विरुद्ध भेज दी। तानि देगे भिल नासके 'अंध स्वयं अणेरीज की ओर आगे बढ़ चाह को बन्दी बना लिया अणेरीज को तीर से धारण हो गया उसे भी बन्दी बना लिया। दोनों के बीच सन्धि हुई। इसके अन्तर्गत अणेरीज ने अपनी पुत्री जल्लख का विवाह कुमारपाल से कर दिया। इस युद्ध में चाह मान पराजित अवश्य हुए लेकिन उनकी शक्ति बचीरही। इस युद्ध के बाद अणेरीज भी मृत्यु के बाद उनकी मारवाड़ी रानी सुद्यावा के बड़े पुत्र जगद्देव ने उनकी हत्या कर दी अणेरीज के इस रानी से दोपुत्र थे - विग्रहराज एवं खेवदत। चाह मुख्य वंशी रानी कांचनदेवी से एक पुत्र खोमेश्वर था। अणेरीज की हत्या के बाद उसका बड़ा पुत्र, पितृहता जगद्देव शासक बना। जगद्देव के विरुद्ध विग्रह हुए जिनका नेतृत्व उसके बड़े भाई विग्रहराज ने किया कुछ समय बाद विग्रहराज ने जगद्देव की हत्या का स्वयं शासक बन गया।

विग्रहराज II (1153-1164 ई.) :-

विग्रहराज लगभग 1153 ई. में अजमेर का शासक बना इसके 11 शिलालेख प्राप्त हैं, एक अजमेर स्थित 'दार्द्रि दिन का शोषण' (सरस्वती मन्दिर) भी है।

नाडोल, पाली, एवं जालौर पर आक्रमण :- अणेरीज -

कुमारपाल युद्ध के समय नाडोल, पाली एवं जालौर के शासकों ने कुमारपाल की सहायता की थी। यद्यपि पूर्व में तीनों राज्य अणेरीज के समर्थक थे, लेकिन जब कुमारपाल अणेरीज से युद्ध के लिए आबू की ओर आ रहा था, तब कुमारपाल ने पाली, जालौर एवं नाडोल पर आक्रमण का अपने समर्थकों को वासक बना का आगे बढ़ अणेरीज से युद्ध किया। अब विग्रहराज II ने तीनों राज्यों पर आक्रमण का पराजित किया।

अगोरिज (1133-1153 ई.) :- अजयराज ने 1133 ई. में अपने पुत्र अगोरिज को गद्दी पर बैठाकर सन्यास ग्रहण किया। इसकी माता का नाम सोमलदेवी था। अगोरिज को अतलदेव, आनलदेव, अनाक एवं अन्ना नाम से भी जाना जाता था।

तुर्क पर विजय :- अगोरिज के समय तुर्क ने नागौर को केंद्र बनाकर उसके आसपास के क्षेत्र पर आक्रमण का अजमेर तक पहुँच गये और अन्नसागर के स्थान पर मैदान में थुड़ु हुआ। ये थामिनी वंश के तुर्क थे। इस थुड़ु में तुर्क सेनापति पराजित होकर जिसका चौहानों ने पीछा किया और तुर्क सेना के अश्वों को धुप जिसमें आने वाले 20 वर्षों तक सपादलक्ष्य की ओर देखने का साहस नहीं हुआ।

मालवा पर विजय :- बिजोबिया शिलाभेरव से शात होना है कि अगोरिज ने मालवा के परमार वंशी नरवर्माने को पराजित किया।

अगोरिज ने सिन्धु-सरस्वती क्षेत्र के अन्तर्गत पूर्वी पंजाब के कुछ भागों पर अधिकार कर लिया था। 'चौहान प्रशस्ति' से शत होता है कि अगोरिज ने हरितानक (हरियाणा) ने निकट अकालिन्दी (यमुना) नदी के आसपास लोमरो का राज्या था। इनकी राजधानी दिल्ली (दिल्ली) थी अगोरिज ने लोमरो को पराजित किया परन्तु यह विजय ज्यादा समय तक नहीं थी।

गुजरात के चालुक्यों से संघर्ष :- जयसिंह सिद्धराज भी साम्राज्यवादी एवं शक्तिशाली शासक था। इसने (चालुक्य) 1121 ई. में नागौर एवं 1143 में मालवा पर अधिकार कर लिया। इससे अगोरिज की साम्राज्य विस्तार नीति पर अंकुश लग गया। दोनों राज्यों के बीच संघर्ष का यह कारण था। संघर्ष में अगोरिज पराजित हुआ। जयसिंह सिद्धराज ने भिन्नता रखने के लिए अपनी पुत्री कांचनदेवी का विवाह अगोरिज से कर दिया।

जयसिंह के बाद कुमारपाल के 1147 ई. में सिंहासन पर बैठते ही चालुक्य और चाहमान लम्बन्ध भी समाप्त हो गये। संघर्ष की स्थिति उत्पन्न हो गयी। हेमचन्द्र कृत इयाश्रय महाकाव्य में अगोरिज को दोषी ठहराया क्योंकि अगोरिज ने चालुक्य राज्य आन्तरिक राजनीति में हस्तक्षेप किया था जिसे थुड़ु की परिस्थितियाँ बनीं।